

■本报记者 徐晶卉

大排长龙“买买买”，成了许多市民春节前必做的一件事。临近农历甲辰新春，记者连日来走访中城市场看到，南京路、淮海路各家知名餐饮食品商店门前又排起一条长龙，大家赶在年夜饭前来临提领早早预定好的年夜饭套餐，不少商超也是热闹非凡，把现制现售年夜饭套餐和年货搬回家。团圆时分的烟火气中，透着浓浓的年味。

### 年夜饭工厂现制，早上市民提货

南京路步行街上，新雅粤菜馆门前一大早就排起长队，两条长龙从门口出发，一条笔直排到步行街的尽头，另一条则转弯排到弄堂里。工作人员站在队尾，不断提醒前来提货的消费者：“领取家宴套餐的在这里排队，熟食和半成品在另一条队伍，不要排错了。”

市民许先生一早从松江赶来领家宴套餐：“10点不到就来了，11点多才排到。”尽管排队时间有点长，但他一点也不介意，“老底子过年最喜欢热闹，南京路上人气这么足，年味蛮浓的。”他说，小年夜拿好年夜饭，大年夜、初一这些大菜就可以上桌了，十分便捷。而在另一边，余先生刚刚提了熟食和半成品套餐，准备往火车站赶，“我已经订了下午的火车票回常州老家，晚上全家人就能开吃了。”

新雅粤菜馆食品餐饮总监蔡芸介绍，所有家宴系列都是提前预售的，集中在2月7日、8日和9日提货，其中8日数量最多，大约有7万多盒家宴套餐，加上其他品类近16万份。她说，所有的家宴套餐都是提前一天在工厂现做，当天凌晨送到店内，一些盆菜、暖锅则在门店厨房内现制，以最大程度保证新鲜度。

南京西路上的中华老字号王家沙是沪上“八宝饭大王”。这几天，大堂里的红灯笼高高挂起，“迎春美食集市”红红

火火，店内人声鼎沸，店外排起长龙，年味十足。王家沙市场部经理孔军告诉记者，8日是小年夜，很多市民都是赶着来购买八宝饭、汤圆、松糕的，买熟食的也不少，“今年王家沙年夜饭销售喜人，比去年涨了不少。”其中，新推的一款龙年限定版辰龙纳福八宝饭上盘踞着一条长龙，栩栩如生。孔军介绍，限定版八宝饭一共才1000份，每天供应100份，很多市民为此早晨6点多就来排队等候购买。

### 老字号长者餐厅春节“不打烊”

中午时分，福州路上老半斋酒楼人气十足，红色福字高高挂，喜庆春联贴上墙，新春气氛浓郁。

“给我来一份酱爆猪肝盖浇饭，顺便问一下春节期间老人餐的优惠还能用吗？”住在附近的张老伯是常客，每周都会来，春节期间，他担心“饭店”会闭店，吃饭不方便。看出老人的疑惑，收银员答复说：“助老优惠套餐全年均可使用，春节不打烊。”

老半斋总经理顾国权介绍，9款助老优惠套餐上线以来，受到众多老年朋友的欢迎。今年春节，为让老人温暖过节，老半斋将在传统三鲜砂锅的基础上，新推新春全家福砂锅，使用刀鱼制成手工鱼丸。该款全家福砂锅售价为118元，仅在春节档限量销售。

记者获悉，春节期间，杏花楼集团旗下小绍兴、燕云斋、洪长兴、德大、鲜得来、五芳斋、大壶春、小金陵、德兴馆、老正和等13家门店也将照常供应助老套餐。

# 年味正浓，市民排长龙采购年夜饭

## 家宴套餐半夜工厂现制，最大程度保证新鲜度



新雅粤菜馆的年货市集吸引了众多顾客，门口排起了蛇形的队伍等待进入。 本报记者 袁婧摄

## 新春走基层

### 迎接龙年新春，黄浦区老年护理医院为住院老人拍新年照

# 定格自己的新年“繁花”，老宝贝笑得美滋滋

■本报记者 唐闻佳

“照片来啦！”春节脚步日益临近，在上海市黄浦区老年护理医院，住院老人这两天陆续拿到了一份特别的新年礼物——最新冲印出来的新年照。看着照片上精神十足的自己，老人们脸上笑嘻嘻，心里美滋滋。

黄浦区老年护理医院与豫园街道社区卫生服务中心同在一栋楼。这个春节假期，社区医疗机构暂停门诊，但老年护理医院“不停摆”，300多名住院老人大部分留院过年，拍照、Cosplay(角色扮演)买年货、参加社团活动……年轻医务人员的“闹腾”劲，温暖着老宝贝们的心。

### 穿新衣拍新照，老人情不自禁唱起了歌

走进黄浦区老年护理医院，迎新的节日氛围扑面而来：一排排红灯笼已经高高挂起，不少老人正在挥毫写福字。这几天，医务人员还忙着一件事，那就是安排老人们化妆、穿唐装拍照。由于老人们积极性很高，拍照一度排队，后来，每个病区索性都挂起了一块红布当背景，疏散拍照“大客流”。

为了拍出更好的效果，细心的医务人员还不忘提前跟老人子女、家属联系，建议他们带些老人熟悉的物件来。

85岁的老陈靠着助力器，由女儿陪着来拍照。“没想到，走在红幕布前，爸爸情不自禁唱起《金陵塔》。”女儿也很欣喜。原来，老陈退休前是沪剧演员，所以这次女儿特意给他选了大红戏服，这一幕让他恍惚以为重回舞台生活，一张照片定格属于他的“繁花”时代。

“我们这卧床老人多，不少老人脑梗或心梗过，吐字不清，记忆也有些模糊了。”黄浦区老年护理医院、豫园街道社区卫生服



黄浦区老年护理医院节日氛围扑面而来，不少老人挥毫写福字。 本报记者 袁婧摄

中心联合党支部书记王浩婷看着眼前这一幕幕很感慨，拍新年照其实是老人们的心愿。目前，该院共有住院老人370人，这次有60多名身体条件允许的老年人拍了照。

### 在病区“买年货”，别有一番时空穿越之感

除了为老人送上新年照，除夕前，医院还举办了新春游园会，由5名老人扮演售货员，坐在一排排摆着护手霜、毛巾、零食的“货架”前，而其余老人则手握虚拟币，可以前去“买年货”。采买现场热闹无比，腿脚不便、坐轮椅而来的老人一度引发“交通拥堵”。

为什么会安排这样的活动？黄浦区老

年护理医院院长、豫园街道社区卫生服务中心主任张扬接受采访时道出原因：原来，老人们如今所住的医院位于老西门，正是昔日第八百货商店的原址。由于不少老人过去就住在老城厢，对当时的这个地标十分熟悉。安排他们在这里“采买年货”，别有一番时空穿越之感。

“这些‘年货’都是社会各界的爱心捐赠，我们不想简单地往病区一送了之，所以设计了这场新春活动，让老人在接受爱心的同时，也能在游戏交易环节中模拟计算、表达、社交。”张扬说，这也一堂为老人准备的认知康复课程。

让张扬颇为感动的是，这些年，来自社会各界的爱心不断涌入。比如，拍新年照时，有摄影家协会的“老法师”主动请缨当

拍摄志愿者；逢年过节，医院总能收到不少爱心人士和企业捐助的红帽子、红围巾、红袜子。“社会上的爱心人士惦记着医院里的老宝贝，这也更加促使我们动脑筋去思考，如何更好地为他们服务。”

### 遗忘虽不可避免，愿老人记忆中空盈更多笑声

这个春节假期，老人们大多因身体原因无法出院。他们中，有百岁老人，有三名96岁的老人，还有不少80多岁的老人。为照顾老宝贝，医务人员轮班在岗，且在每个病区都安排了一些新春活动。比如，日常开设的书法社、朗诵社、音乐社、家务社等社团，都会根据老人的意愿灵活开启。

“你可能想不到，家务社是最受老人欢迎的。”护理部副主任刘静妮娓娓道来，起初，院方希望通过一些简单的家务，帮助老人锻炼手部精细动作、提高手脑协调力。没想到，第一次买了8斤毛豆，老人迅速剥完了，还意犹未尽。由于不少住院老人觉得剥豆子很有成就感，且这项家务还兼具社交属性，后来，毛豆越剥越多，除了让前来探视的家属带回去，医院食堂也加入进来，医务人员的盒饭里经常有毛豆菜系。

“在我们医院，90%的住院老人是失能、失智老人，如果让他们长期躺在床上，老人很快就会失去时间概念。所以，除了做好照护工作，确保他们‘不摔跤、不跌倒’，还要关注老人的情绪价值。”王浩婷说，院方组织的丰富活动，不仅让一些可以下地的老人“动”起来，慢慢地，他们不再打电话抱怨小辈“为什么不来看我”，而是催小辈“赶紧回去，我很忙的，要参加乐队，要排练……”通过这些活动，医护人员也看到了老人们的一面：他们爱生活，不服老。而这也进一步坚定了医护人员的初心：希望老人的记忆中，充盈更多的笑声。

彭广兵是开出租的，本不大懂“渐冻症”，而且心又大，不拘小节。但和她们相处的这些年，他尽可能去了解、关注这些细节，相关病症都能聊上好几句。

在他印象里，父亲也是这样一个人“爱搞活”的人。20岁那会儿彭广兵临出门打工，父亲不忘叮嘱：“好好工作，力所能及的时候帮帮别人，人和人都是相互支撑。”彭广兵也因此有一个坚持近十年的习惯：驶过医院附近，总要弯到门口看看，有没有路边扬招的老人和行动不便的患者。

彭广兵的家并不在田林街道，但他是在田林人的党，念着这份“缘分”，他隔三岔五总想帮这几儿的居民做一些志愿服务。就在新春前夕，彭广兵夫妇上门为不少空巢老人打扫卫生，清扫油烟机、空调过滤网，这些对于彭广兵来说已是“熟练工”。他们夫妇帮助田林街道两户高龄老人清洗，还钻进烟道管铲除油腻。老人家爱囤东西，大扫除难度很大。大冷天他忙活一整天，衣服湿了干，干了湿了。

彭广兵说自己也收到很多温暖和关心，临走总叮嘱：“要过年了，你也别太忙，注意休息”。嘴上应着，彭广兵手头干得更勤了。

年夜饭，还约定好，要集齐一轮十二生肖。一家人，有什么你随时招呼，我们就过来。”唐文玉宽慰她。

前几年家里还有顶梁柱君君爸爸，买火烧包全家年夜饭，生活艰辛却也不乏小确幸。他去世后，君君妈妈应接不暇，再没认真准备过年夜饭，过年气氛变得寥寥。彭广兵就是听了这个话，心头一痛，动了一起吃年夜饭的心思。

“可能饭桌，就是我们打开话匣子和感情开关的地方。”彭广兵夫妇和顾美菊本都是内敛寡言的人，几顿年夜饭下来，无话不谈，感情愈发浓厚。

### 人和人相互支撑

君君的轮椅刹车，短了一截，踩起来费劲，是彭广兵最先发现的；君君成为淘宝客服，有了一份稳定的工作，彭广兵比谁都高兴，特意带来阜宁大糕，讨个好彩头，“祝事业节节高升”。

■本报记者 周渊

春节将至，年味正浓。为助力企业备战新春消费季，上海税务部门发挥职能作用，深入生产企业、年货市场，用精细的税费服务为企业生产销售增添动力。

穿行在上海的大街小巷，不少“老字号”门店已排起长队，市民们前来选购自己喜爱的年货。

作为上海非遗老字号，乔家栅的八宝饭是市民过年必买的年货单品之一。今年，乔家栅为食客准备的新春礼盒里有八宝饭、鲫鱼年糕、汤圆等美食，图个好彩头。总经理曹凤英说：“公司去年享受‘六税两费’减免15万余元。在税费优惠政策的支持下，我们得以全力以赴，备战消费旺季。”

淮海路上的上海全国土特产食品商城也是市民过年“打卡”的中华老字号，在《繁花》播出后，其售卖的酱料酱菜成为“网红”。

“元旦以来，公司日均销售额同比去年上涨11%，我们要花费更多时间和精力手工切制酱菜，为新老顾客们守住原有的‘酱味’。”上海全国土特产食品有限公司第四代酱菜工作室传人陈志豪介绍，2023年度公司累计享受各项税费减免约35万元，减税降费增加了企业的现金流，缓解了高人工成本带来的生产压力，也为产品创新升级充盈了资金。

“新春将至，我们将推出一款九宫格PLUS版‘宝总泡饭’酱菜套餐，为大家新春走亲访友提供具有上海特色的‘伴手礼’。”陈志豪说。

走进梅陇路上的爱帮日用品店，仿佛进入了一片红色的海洋，店主正为消费者打包春联、红包袋等新春物品。老板倪美红介绍，春节前生意最旺，人工、租金、进货都是不小的成本。作为小规模纳税人，在月销售额10万元以下免征增值税政策助力下，我们能够轻装上阵，喜迎新春旺季。

抢进度、赶订单……上海罗莱生活科技股份有限公司的生产工厂和销售门店一片火热，各类红色床上用品让人感受到浓厚的节日氛围。罗莱生活科技负责人薛嘉琛说：“随着订单业务量的增加，企业也在扩招人员，税务部门送来支持和促进重点群体创业就业相关税费优惠政策，2023年累计已抵减税额60万元，进一步激活企业发展动能。”

各大商场也全速开启春节模式。今年元旦新年消费热潮中，青浦奥莱的销售额达到1.19亿元，同比增长20%。1月1日更是创下单日销售历史新高。“在我们努力服务消费者的同时，税务部门也用精细服务和及时响应我们的实际需求。”企业财务郭琛琛介绍，强购买力带来高开票量，为了帮助商场应对开票高峰，主管税务机关提前调研走访需求，为企业提供更科学的开票方案。

国家税务总局上海市税务局相关负责人表示，春节期间，税务部门将持续关注企业需求，不断提升诉求响应质效，落实落细税费优惠政策，助力沪上企业“新春经济”红红火火。

### 1月上汽集团零售超45万辆

本报讯（记者周渊）上汽集团昨天宣布，1月份实现整车批售24.5万辆，零售超过45万辆，同比增长近50%，继续保持行业领先。其中，新能源车零售超过9万辆，同比翻番；海外市场零售超过8万辆，同比增长超过20%；自主品牌在其整体销量中占据半壁江山。

海外市场方面，1月份，受红海局势影响，出口海运运力趋紧，航行时间明显拉长。上汽积极协调内外部资源，实现海外批售6.4万辆，并继续紧抓零售，海外市场零售超过8万辆，同比增长超过20%；其中，上汽MG品牌在欧洲发达国家交付2万辆。

# “两家同吃年夜饭，要集齐一轮十二生肖”

■本报记者 王宛艺

狮子头寓意团圆，青菜亲热，糖醋蹄子……一方折叠桌铺开，彭广兵从厨房接过一盘盘年菜往桌上端，很快摆得满满当当。蒸腾的热气让小一居室暖和起来，君君不再喊手冷。彭广兵用轮椅推着君君在饭桌前安顿好，又快步去拿筷子和勺。

除夕将至，踩着这个点，50岁的大众出租的哥彭广兵为他搭桥过的渐冻症女孩君君张罗了一桌特殊的年夜饭。

两人的缘分产生于一次学雷锋日的载客。彭广兵是党员班组中的一名志愿者，心肠热。当时，君君搭他的车去南翔参加活动。交谈中，他得知女孩生着病，家里由老母亲一人支撑，便主动留下联系方式。此后，他常常开车送她们体检、就医，渐渐熟络后帮着大扫除，直到坐下来共吃年夜饭。

转眼相识4年，两家已经一起吃过了3顿

### “一起吃年夜饭，就是一家人”

“我总说少买点，但他们次次都提了一大包食材过来。”一进门，君君妈妈顾美菊顺手就接过夫妇俩的外套，熟练得仿佛回家。她们一来也不歇，羽绒服一脱，袖子一擦，彭广兵拿来拖把、抹布，房间里里外外打扫一遍，有使不完的劲儿；爱人唐文玉一头“扎”进厨房，同顾美菊一道，洗菜、切肉、余鱼片……怕油烟钻进客厅，她们关上了厨房门。

3平方米的小空间，一切一递、三言两语中，两位母亲心事静静流淌。顾美菊近年古稀，随着年纪增长，难免力不从心。她几次抱君君时一内腰，两人同时摔在地，一时间爬不起来。“等等啊君君，让妈妈歇会儿”，是她近两年说的最多的一句话。“我们一起吃年夜饭，就是